www.jfdaily.com

「责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

商标权冲突案中如何证明著作权归属

□北京中闻 律师事务所 赵 虎 牘牘在法律上有一个原则, 即在行使权利的时候不得侵 害他人的权益, 我们也称之 为权利行使的界限。

这一原则在很多法律中 有体现,在《商标法》上主 要体现在第三十二条 (修订 前的第三十一条),即申请商 标注册不得损害他人的在先 权利.

虽然这些权利有相同之处,但毕竟由不同的法律进行规定,其差异往往更大。 因此,被侵犯的权利不同, 在侵犯权利方面所需要的证 据是不同的。

其中的著作权与其他几 项权利相比,就有一个很大 的特点: 外观设计专利权也 好, 企业名称权也好, 都是 由相关国家机关进行了登记、 注册, 在获准登记注册开始 产生了相应的权利,相关的 登记、注册文件也是该权利 是否存在的权属证据;著作 权则不同,根据我国《著作 权法》的规定,作品从完成 之日起就产生了著作权,不 需要登记、注册的程序, 所 以证明谁是著作权人或者作 者的证据,与其他权利相比 就不太一样。

首先,对于已经发表的 作品,例如一本书中的插图、 封面或者一本画册,在作品 上署名的公民、法人或者其 他组织为作者。

如果没有相反的证据, 该作者也就是著作权人。如 果署名作者之外的人主张他 才是著作权人,需要提供与 署名作者之间的合同、授权 书、声明、判决书等证据加 以证明。

根据目前的司

法实践,申请商标

注册主要可能侵犯

他人的在先权利包

括: 著作权、外观

设计专利权、姓名

权、企业名称权等

等。这些权利都有

相同的特点: 其权

利对象都是由文

字、图形及其结合

构成的,与商标的

构成相同, 所以有

侵权的可能性。

其次,在商标案件中, 著作权登记证书是经常被使 用的证据之一,也有人误认 为著作权登记证书像专利证 书一样属于权属证明。

其实,著作权登记证书 与专利证书在性质上是不一 样的

前面说过,专利权的产 生不是自专利技术方案作出 之日起,而是自专利申请通 过审查并公告之日起,所以 专利证书是专利的权属证明。 但是,著作权自作品完成之日 起产生,不用登记,作品也有 著作权。

因此,著作权登记证书不 是作品著作权的唯一权属证 明,只是证据之一。

根据目前的法律制度,著作权登记过程中并不对作品进行实质审查,所以作品是原创作品还是侵权作品,著作权登记机构是不管的。

在著作权登记证书上有两个时间,一个是作品完成时间,一个是登记时间。

作品完成时间,由登记申请人自行填写;而登记时间是客观的,由著作权登记机构填写。所以,登记时间更具有法律意义。

因为著作权登记证书的以上特点,在实践中,如果主张权利的人提供了著作权登记证书,但又有相反证据证明著作权登记证书记载事项存在问题,则著作权登记证书起不到相关的证明作用。

例如,著作权登记证书比的的登记证书时的,著作权登记证书时的,无论上面写的作品完明时间是所有的是什么,为不能证书上间时人人。 其他,以其他证据为作。 以其他证据为准。

再次,一般情况下,已经 注册的商标不能作为著作权权 属的证据。

也就是说, 商标注册证书 只是商标权权属的证据, 不是 作品著作权权属的证据。即使 把某一图形注册为商标, 并不 排除有其他的著作权人的可能 性。

不过也有一些特殊的情况,比如在"MASTERART及图"商标行政纠纷一案中,一审法院认为原告虽然提供国著作权登记证书和在其他国为著作权登记证书上的登记时间晚至记证书上的登记时间商标登记时请注册时间,而商标登记证书是著作权的权属证据,没有支持原告的诉讼请求。

原告不服判决上诉之后, 二审法院根据上诉人提供的著作权登记证书+在其他国家注册的商标+商品订单等其他证据,综合在一起认为虽然不能证明上诉人是作品的著作权的人,但构成了作品著作权的利害关系人。

这种综合判断是一个自由 心证的过程,有一定的合理 性,但也有一定的风险,值得 注意和研究。

签合同前应注意合同审查

□上海通乾 律师事务所 朱慧 武慧琳 无论是个人、企业或是其 他法人,均这一活动,其中包括 个人生活动的劳动合同、存 个人生活中的劳动合同、原 经营中的买卖合同、股权转让 合同、委托合同等。

1、不同的谈判地位采用 不同的合同审查思维。

合同是当事各方协商一致 的产物,但合同条款的审查思 维及最终确定很大程度上取决 于当事人的谈判地位。

谈判地位占优的一方,当 然是在合同审查过程中尽可能 发挥优势,以获取最大的利 益.

但如果谈判地位较弱的, 则需要结合合同订立的背景, 坚持底线思维,确保已方的基 本利益,以期实现订立合同的 目的。

2、审查时区分商务条款 和法律条款。

商务条款即合同的数量、 标的、产品的规格等等,而如 争议的管辖、适用的法律则是 法律条款。

如此区分的意义在于,可以有选择性地确定审查的重点,例如在续签合同时,可主要针对商务条款进行审查,从而节省各方的成本。

不过, 商务条款和法律条款的区分也不是绝对的, 有时也会交织在一起。

3、审查时不能局限于合同的现有格局。

在对现有合同内容进行审查时,很容易就事论事,似乎 将现有合同中对己方不利的条 款改好就行了。

但是,如果审查合同时没 有全局观念,很容易一叶障 目,导致遗漏合同中的重大条 款

如卖方提供的买卖合同中没有交货期,如果买方在签合同时没有买卖合同的整体观。,仅局限于已有的合同内容,就很容易遗漏该条款,导致买方最终在合同的履行中难以维护自身权利。

4、重视对文字细节的把 握。

合同是由文字组成的,合同中的文字可以说是一字千金。有时相差一个字,就涉及金额上百万元。

举例来说,一个标的 1000万元的买卖合同,合同 约定逾期交货的"日"违约金 为合同总价款的千分之三,但 如果在写合同时漏掉了这个 "日"字,假设逾期交货40 天,本来买方能主张的120万 元违约金就缩水至3万元了, 两者相差何其大!

因此,在审查合同时必须 注意每一个文字细节。

除了前文所述的注意事项, "签合同"前的合同审查还有不少玄机, 并且根据具体合同的背景、目的, 实践中未知的变数也是不可避免的。

由此可见, "签合同"绝 不能随性而为,特别是在签署 涉及重大权利的合同前,征求 律师的专业审查意见是必不可 少的。

浅谈律师会见

合同是当事人

之间的法律, 当遇

到需要"签合同"

的情况时,在落笔

签字或盖章之前,

谨慎审查合同内容

是保护自身权利的

必要步骤。

□江苏淮海正大 律师事务所 徐 霞

律师办理刑事

案件,一般要经历

侦查、起诉、审判

三个阶段。律师在

每个阶段提供的法

律服务不一样,因

此工作方式、工作

方法和注意事项也

罪嫌疑人、被告人

无疑是十分重要的

其中, 会见犯

不一样。

环节。

律师办理刑事案件,一般要经历侦查、起诉、审判三个阶段。律师在每个阶段提供的法律服务不一样,因此工作方式、工作方法和注意事项也不

其中,会见犯罪嫌疑人、 被告人无疑是十分重要的环 节。

律师在侦查阶段的工作是 为犯罪嫌疑人提供法律帮助, 包括提供法律咨询、申请变更 强制措施、争取能够取保候审

而会见犯罪嫌疑人是进行 这些工作的前提,也是许多犯 罪嫌疑人亲属在这个阶段聘请 律师的主要目的。

因为根据法律规定,在刑事案件的整个诉讼过程中,家 属是不能进行会见的。

只有等到判决生效,被告 人或是获得自由,或是到监所 正式服刑,家属才有可能见到

而对于委托人为犯罪嫌疑 人所作的辩白,律师更应谨慎 对待。

因为委托人既见不到案件 材料,又见不到犯罪嫌疑人或 被告人,案发当时也未必在 场,犯罪嫌疑人或被告人在侦 查机关讯问时是如何交代的, 其他人是如何作证的,这些情 况委托人一概不知。

基于亲情友情等情谊关系,委托人的描述往往搀杂了 极其浓郁的感情色彩,很难做 到客观公正。

正因为如此,律师才需要 会见犯罪嫌疑人、被告人,介 入案件进行调查,仔细阅读相 关案卷。

而律师会见时,对于犯罪嫌疑人、被告人的话不能不信,但也不能全信,律师不能被单方的陈述左右自己的思

此外,侦查阶段会见犯罪嫌疑人除了了解基本案情外, 最重要的是对其进行心理辅

因为很多意志薄弱的犯罪嫌疑人在突然失去人身自由、 与外界断绝联系的情况下,心 理可能遭受极大冲击,甚至濒 临崩溃的边缘。

而此时,除了办案人员, 他唯一能见到的人只有辩护律

所以,律师能为其提供法律帮助,能为他带去家人的关心和问候,让他明白自己并非孤立无援,这既能解除犯罪嫌疑人的恐惧心理和精神压力,也能让他坦诚面对侦查人员的讯问,为案件争取最好的结里